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Iniciativa e Re Sociale po kryen monitorimin e mediave online dhe mediave sociale
në bashkëpunim me Pikasa Analytics INC, një kompani e analitikës së të dhënave e
specializuar në zhvillimin dhe zbatimin e mjeteve, softuerëve dhe algoritmeve të
mësimit të makinerive. Mjeti i lejon monitoruesit të numërojnë numrin nominal të
artikujve për tema të caktuara dhe të shohin nivelin e angazhimit të audiencës. 

METODOLOGJIA

Angazhimet në uebsajte përcaktohen si artikuj të lajmeve që janë shpërndarë në
Facebook nga uebsajti i çdo burimi dhe numri total i pëlqimeve, shpërndarjeve dhe
komenteve që janë grumbulluar. Angazhimet në mediat sociale përfshijnë pëlqimet,
shpërndarjet dhe komentet e mbledhura nga të gjitha kanalet e mediave sociale
(Facebook, Instagram, YouTube, TikTok, LinkedIn) për të gjitha postimet, duke
përfshirë fotot, videot dhe tekstin. Vlerësimi i angazhimit shtrihet përtej organeve të
mediave për të përfshirë një sërë llogarish të mediave sociale përfshirë ato të
politikanëve dhe opinionbërësve. 

Mjeti grumbullon artikuj dhe ekipi monitorues i NSI-së i shqyrton ato për të
identifikuar dezinformimin e mundshëm dhe çrregullimet tjera informative.
Megjithatë, metodologjia ka disa kufizime dhe është krijuar për të ngushtuar
objektivin e monitorimit. Është përshtatur, ku çdo llogari e vëzhguar është zgjedhur
me kujdes nga monitoruesit e Pikasa dhe NSI-së. Rrjedhimisht, numri i përgjithshëm
i postimeve dhe artikujve përfshin vetëm llogaritë e vëzhguara, duke përjashtuar
llogaritë e tjera që gjithashtu mund të postojnë lajme. Megjithatë, llogaritja e
angazhimit përfshin të gjitha shpërndarjet, komentet dhe ndërveprimet e tjera. 

Për më tepër, nuk mund të vëzhgohen llogaritë private. Mund të vëzhgohen vetëm
llogaritë e përcaktuara zyrtarisht të liderëve politikë ose faqeve të fansave. Për
rrjedhojë, disa llogari të politikanëve në Facebook mund të mos përfshihen në
analizë. Një kufizim tjetër lidhet me qasjen, pasi NSI mund të vëzhgojë artikuj dhe
postime të publikuara që në 1 dhjetor 2023. 

Periudha e vëzhgimit:
1 prill – 30 prill 2024

Numri i mediave online të vëzhguara:
126 media që raportojnë në shqip dhe serbisht në Kosovë, 126 media nga Serbia
dhe 24 media ndërkombëtare. 

Mediat e vëzhguara që raportojnë nga Kosova në gjuhën serbe

Alternativna, Gračanica online, Radio Kontakt Plus, Kosovo Online, KoSSev, Medija
Centar, TV Most, Radio Kim, Radio Mitrovica Sever, Radio Televizija Gračanica, and
RTK2

https://newsocialinitiative.org/about/
https://pikasa.ai/about


Informata të përgjithshme në lidhje me temat e vëzhgimit: 
Prilli ishte një muaj dinamik; shënoi fillimin e regjistrimit në Kosovë, votim i
suksesshëm për Kosovën nga shumica e anëtarëve të pranishëm të Asamblesë
Parlamentare të Këshillit të Evropës, kalimi në Parlamentin Evropian i Direktivës për
liberalizimin e vizave për pasaportat e qytetarëve të Serbisë me banim në Kosovë,
një stërvitje ushtarake e ushtrisë serbe 30 km larg Kosovës, votimi për tërheqjen e
kryetarëve shqiptarë në veri të Kosovës u organizua dhe më pas u bojkotua nga
votuesit serbë të Kosovës, duke çuar në dështimin e tij.
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Manipulimi përmes mungesës së informacionit kyç është mënyra më e mirë për
të përshkruar tiparin dominues të hapësirës informative në Kosovë. Kryesisht
është një çështje e brendshme e nxitur nga ndarja shoqërore ndërmjet
komuniteteve etnike, që rezulton në mungesë të mirëkuptimit apo kontaktit të
duhur dhe jo qëllimeve dashakeqe të gazetarëve. Për sa i përket zonave serbe
të Kosovës dhe hapësirës informative të pranishme atje, kjo përkthehet në
raportim kryesisht të fokusuar në ndikimin e komunitetit të mediave në gjuhën
serbe dhe fokus kryesisht legalisht të shtypit në gjuhën shqipe.
Sa i përket çrregullimeve informative të vërejtura në hapësirën informative të
serbëve të Kosovës përmes përkthimit të burimeve në gjuhën shqipe, ato janë
fushata të udhëhequra kryesisht nga zyrtarët, që do të thotë se liderët
institucionalë, përmes deklaratave të tyre, dezinformojnë publikun përtej asaj që
mund të konsiderohet mashtrim politik. Sa i përket çrregullimeve informative të
vërejtura në hapësirën informative të serbëve të Kosovës përmes ritransmetimit
të burimeve nga Serbia, ato ishin pothuajse ekskluzivisht fushata diskredituese
që përdorën regjistrime të paautorizuara të disa politikanëve serbë të Kosovës,
por edhe të politikanëve shqiptarë të Kosovës. Megjithatë, autenticiteti i
kasetave nuk është kontestuar nga personat në fjalë, por vetëm redaktimi i tyre.

Gjetjet kryesore 
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Qëllimi i monitorimit:
Çrregullimet informative në internet dhe uebsajtet e mediave sociale, portalet e
lajmeve online, Facebook, YouTube, TikTok dhe Instagram në Kosovë me fokus në
hapësirën informative të serbëve të Kosovës.

Temat specifike të vëzhguara:
Seanca e rregullt e Këshillit të Sigurimit të OKB-së (rreth 200 artikuj nga mediat në
Kosovë dhe Serbi të shqyrtuara), zhvillimet në veri të Kosovës (rreth 600 artikuj nga
mediat në Serbi të vëzhguar), dialogu Kosovë-Serbi (rreth 600 artikuj nga mediat në
Kosovë të shqyrtuar)
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Mediat nga Serbia kanë një ndarje të qartë: temat e përditshme që lidhen me
Kosovën mbulohen më shumë nga mediat më kritike ndaj qeverisë serbe (p.sh.,
N1 ose Danas), ndërsa artikujt e lidhur me Kosovën që përfshijnë ose deklarata
ose fjalime të presidentit të Serbisë Aleksandar Vuçiq dominojnë tabloidët
proqeveritarë serbë.
Mediat shpesh dështojnë të ofrojnë kontekst gjithëpërfshirës, duke u fokusuar
në transmetimin e deklaratave zyrtare pa analiza kritike. Kjo mund të çojë në të
kuptuar të shtrembëruar të ngjarjeve në mesin e publikut.

Gjatë periudhës raportuese, media më aktive që raporton në gjuhën serbe ishte
Kosova Online, e cila ka publikuar 2,899 artikuj me 26,106 angazhime. Megjithatë,
uebsajti që regjistroi më së shumti angazhime në media sociale ishte KoSSev, me
38,134 angazhime, pavarësisht se ishte media e tretë më aktive në gjuhën serbe në
Kosovë, me vetëm 660 artikuj të publikuar në prill.

Mediat në Kosovë që raportojnë në serbisht raportuan më së shumti për votën për
tërheqjen e kryetarëve të komunave (62 artikuj), takimin në Bruksel për ndalimin e
importit të dinarit (59 artikuj) dhe arrestimin e Sreqko Sofronijeviq (20 artikuj). Duke
pasur parasysh vëllimin e artikujve të shkruar, angazhimi ishte e konsiderueshme.
Përzgjedhja e artikujve që fituan angazhimet më të larta tregojnë prirjen e
audiencës ndaj lajmeve lokale. Më poshtë është lista e artikujve individualë të
mediave në gjuhën serbe në Kosovë me angazhimet më të larta.

Rezultatet e monitorimit të mediave në Kosovë
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Artikujt e popullarizuar në gjuhën serbe në Facebook

Angazhimi

827

1361

Gjatë fundjavës, qindra vizitorë shkojnë në
Manastirin e Deçanit ‘Visoki’ 

876

2584

1256

Mesazhi i Kryepeshkopit Teodosije në
kremtimin e sllavëve të Manastirit të
Arkangjelit të Shenjtë (KoSSev)

Një numër i madh pelegrinësh në kremtimin
e sllavëve të manastirit të Arkangjelit të
Shenjtë (Radio Goraždevac)

Toponimet e tabelave në gjuhën shqipe të
ngjitura me shkronja cirilike (KoSSev)

Një numër i madh pelegrinësh në kremtimin
e sllavëve të manastirit të Shën
Kryeengjëjve (Radio Goraždevac)
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Gjatë periudhës raportuese, media më aktive që raportoi në gjuhën shqipe nga
Kosova ishte Bota Sot, e cila ka publikuar 10,377 artikuj me 65,829 angazhime.
Megjithatë, faqja e internetit që regjistroi më së shumti angazhime në mediat
sociale ishte Sinjali, me 145,454 angazhime, pavarësisht se ishte media e dhjetë më
aktive në gjuhën shqipe në Kosovë, me 3,572 artikuj të publikuar në prill.
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Në raportet mujore nga muaji dhjetor e tutje, nuk ka pasur përputhje ndërmjet
temave më të raportuara dhe temave më të popullarizuara në mediat kosovare, ato
që raportojnë në gjuhën shqipe dhe ato që raportojnë në gjuhën serbe janë vërejtur
vetëm në shkurt. Në prill 2024, nuk u vërejtën përputhje temash. Një shembull
kundërintuitiv i dukshëm i arrestimit të Dejan Jankoviqit është një nga tri ngjarjet
kryesore të raportuara në mediat shqiptare dhe më pak të raportuar në mediat në
gjuhën serbe (27 duke përfshirë artikujt për arrestimin dhe artikujt për lirimin).

Për dallim nga mediat nga Kosova që raportojnë në gjuhën serbe, temat më të
raportuara nga mediat që raportojnë në gjuhën shqipe kanë shënuar gjithashtu
angazhim të dukshëm. Ngjarja më e raportuar, gjithashtu e matur mbi 9500
angazhime në 509 artikuj të publikuar në të, ishte femicidi që ndodhi në Pejë. Tema
e dytë më e raportuar ishte arrestimi i zëvendësdrejtorit të Policisë së Kosovës,
Dejan Jankoviq në Serbi (477 artikuj me mbi 5000 angazhime) dhe një deklaratë e
ndërlidhur e kryeministrit Kurti për masat e sigurisë që iu nënshtruan qytetarëve të
Kosovës në pikat kufitare në Serbi (470 artikuj me 7100 angazhime). Së fundi,
votimi në Asamblenë Parlamentare të Këshillit të Evropës për kërkesën e Kosovës
për anëtarësim ishte një nga temat kryesore, me 461 artikuj të publikuar dhe mbi
8800 angazhime të matura.
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Artikujt e popullarizuar në gjuhën shqipe në Facebook

3213

3464

Policia ruan pllakën përkujtimore të
Enver Zymerit në Zubin Potok

3262

5872

3272

Reali hakmerret, largon City-n nga
Champions League

Kosovari humbi jetën tragjikisht në
një aksident trafiku në Itali (Sinjali)

Komediani i njohur e pranon
Islamin? (Korrespondenti)

Ndërpritet ndeshja Liverpool-
Sheffield, lojtarët bëjnë iftar (Klan
Kosova)
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Nuk janë vërejtur shembuj të dukshëm të manipulimeve mediatike në raportimin e
mediave lokale në gjuhën serbe nga Kosova. Megjithatë, duke pasur parasysh se
këto media fokusohen kryesisht në çështjet që lidhen me komunitetin serb të
Kosovës, përmbajtja e artikujve të përqendruar në politikë, përbën një mjedis
shumë toksik për lexuesit, pasi shumica e mediave lokale raportojnë për deklarata
gjithnjë e më të ashpra nga zyrtarët e Kosovës dhe Serbisë. Këto mesazhe
përfshijnë paralajmërime për luftë, sulme terroriste, spastrim etnik, kurthe,
kërcënime ndaj sovranitetit, stërvitje dhe armatim të ushtrisë në përgjigje të tyre
dhe disa mesazhe të tjera që sinjalizojnë paqëndrueshmëri dhe polarizim ekstrem
politik dhe etnik.

Duke qenë se po transmetohen deklaratat e zyrtarëve të Serbisë dhe Kosovës, dhe
pasi të dyja palët zakonisht reagojnë ndaj pretendimeve të tjetrës, ekuilibri në
pikëpamje u ofrohet përgjithësisht lexuesve, por problemi lind nga fakti se këto janë
tregime kryesisht etnocentrike, të njëanshme që shpesh kontribuojnë në rritjen e
tensioneve politike. Mediat lokale kanë një numër të mjaftueshëm deklaratash nga
analistë apo zyrtarë të BE-së dhe SHBA-së, përfshirë KFOR-in, që kundërshtojnë
narrativat mbizotëruese luftarake të zyrtarëve të Kosovës dhe Serbisë. Megjithatë,
si rregull, këta artikuj masin më pak angazhime. Në nivel lokal, veçanërisht kur
bëhet fjalë për veriun e Kosovës, një numër i konsiderueshëm artikujsh (mbi 50 në
prill) që raportojnë për veprimet e policisë, qofshin konfiskim mallrash apo armësh,
instalimi i videokamerave apo raportet e incidenteve, matin gjithashtu angazhimin
solid por në përgjithësi, kontribuojnë në ndjenjën e sigurisë dhe
paqëndrueshmërisë. Disa nga veprimet e policisë raportohen nga institucionet nga
një këndvështrim rreptësisht legalist, duke injoruar efektet e kapjes së barnave, për
shembull, në komunitet.

Në anën tjetër, reagimet e partive politike serbe të Kosovës ndaj këtyre ngjarjeve
injorojnë perspektivën legaliste dhe fokusohen rreptësisht në ndikimin e veprimeve
në komunitet. Për shembull, policia do të raportojë se ka sekuestruar ilaçe nga
farmacitë e regjistruara, por të palicensuara. Në të njëjtën kohë, SL do të deklarojë
se qytetarët e moshuar nuk do të mund të marrin më ilaçet e përshkruara afër
shtëpive të tyre dhe ta interpretojnë këtë si pjesë të një plani më gjithëpërfshirës të
Qeverisë së Kosovës për t'ua bërë jetën e pamundur serbëve të Kosovës dhe i
shtyjnë të largohen nga Kosova. As policia, as zyrtarët e tjerë të Kosovës, më së
shpeshti Ministri i Punëve të Brendshme, as zyrtarët e SL nuk do të pranonin
meritat e pjesëve të argumentit të palës tjetër ose nuk do të identifikonin se thelbi i
çështjes me licencimin e barnatoreve në veri të Kosovës është rezultat i dështimit
për të zgjidhur këtë përmes dialogut që arrin në vitin 2015. Mediat, gjithashtu, 
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shpesh nuk arrijnë të ofrojnë një kontekst më të gjerë për pretendimet e të dyjave
dhe kryesisht mbështeten në transmetimin vetëm të informacionit të dhënë në
deklaratat zyrtare. Mediave që raportojnë për zhvillimet në veri në pjesët e banuara
me shqiptarë i mungon aspekti i ndikimit në komunitet dhe konteksti më i gjerë apo
aspekti i dështimit të dialogut. 

Ngjarja më e rëndësishme politike në hapësirën informative serbe të Kosovës ishte
votimi për tërheqjen e kryetarit të komunës; megjithatë, duke qenë se votuesit e
bojkotuan këtë proces politik, ai nuk tërhoqi vëmendjen e lexuesve. Artikulli me
angazhimin më të lartë në serbisht për këtë temë mat vetëm 75 angazhime, me të
paktën pesë artikuj në gjuhën shqipe për të njëjtën temë që e tejkalojnë atë. Artikujt
në gjuhën serbe fokusoheshin ose në parregullsitë në ditën e votimit ose në
mosvazhdimësinë ndërmjet SL që mbështeste peticionin për tërheqje, por jo vetë
votimin. Ndryshe artikujt në gjuhën shqipe fokusoheshin në atë nëse masat
ndëshkuese të vendosura ndaj Kosovës për shkak të hyrjes me forcë të kryetarëve
të komunave në disa prej ndërtesave komunale do të hiqen pas organizimit të
votimit të tërheqjes. Një analizë objektive e (pa)mundësisë matematikore për
suksesin e votimit të tërheqjes dhe implikimeve të saj në rastin kur tërheqja nuk
ishte bojkotuar, por kishte dështuar, mungonte në masë të madhe, veçanërisht në
raportimin e mediave në gjuhën shqipe.

Një tjetër temë dominuese gjatë muajit prill ishte votimi i Asamblesë Parlamentare
të Këshillit (APKE) të Evropës me rekomandimin e raportueses Dora Bakoyannis
lidhur me aplikimin e Kosovës për anëtarësim në këtë organizatë. Artikujt në media
që raportojnë në gjuhën serbe nga Kosova më së shumti përfshinin deklarata të
përfaqësuesve të Serbisë në KiE, duke shpjeguar procedurën dhe duke shprehur
pikëpamjet se votimi që do të bëhej do të ishte shkelje e statutit të organizatës
përveç që do të quheshin hipokrite duke pasur parasysh pretendimet për shkelje të
të drejtave të njeriut të komuniteteve joshumicë në Kosovë, kryesisht të komunitetit
serb të Kosovës. Raportimi i mediave në gjuhën shqipe kryesisht përmbante
deklarata të zyrtarëve kosovarë të cilët shprehnin besim në përpjekjet lobuese të
delegacionit të deputetëve të Kosovës në APKE. 

Një fushatë e dukshme mashtruese e drejtuar nga zyrtarët lidhur me anëtarësimin e
mundshëm të Kosovës në Këshillin e Evropës, e pranishme në mediat në gjuhën
shqipe dhe serbe në Kosovë, ishte një pretendim i Ministres së Drejtësisë Albulena
Haxhiu, por edhe zyrtarëve të tjerë, se ky anëtarësim do ta afronte Kosovën drejt
paraqitjes së një padi për gjenocid kundër Serbisë. Siç u demantua më vonë nga
disa ekspertë ligjorë dhe të drejtësisë tranzicionale, ky pretendim ishte i rremë pasi
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1 https://kossev.info/aljbuljena-hadziju-savet-evrope-tuzba-genocid-srbija/ ili https://www.kosovo-online.com/vesti/politika/hadziu-clanstvo-kosova-u-savetu-evrope-otvara-put-tuzbama-za-genocid-
protiv-srbije

1

1

2 https://www.kosovo-online.com/vesti/politika/osmani-clanstvom-u-se-porodice-nestalih-moci-ce-da-tuze-srbiju-27-4-2024
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KiE nuk trajton çështje nga fusha e drejtësisë penale, por raste specifike të vendit
që kanë ezauruar mjetet juridike vendase pas momentit të anëtarësimit të plotë në
KiE.

Një mashtrim i ngjashëm i udhëhequr nga zyrtarët që synonte të glorifikonte një
arritje të mundshme politike erdhi nga Presidentja e Kosovës, Osmani, e cila
pretendoi se anëtarësimi i Kosovës në KiE do t'u mundësonte familjeve të të
zhdukurve nga Kosova të ngrenë padi kundër Serbisë. Duke qenë se Serbia është
anëtare e KiE që nga viti 2003, ajo mund të paditet në Gjykatën Evropiane të të
Drejtave të Njeriut (GjEDNj) nga kushdo, jo vetëm shtetasit e saj ose shtetasit e
shteteve të tjera anëtare të KiE. Kjo do të thotë se çdo individ, grup individësh ose
organizatë joqeveritare që pretendon se është viktimë e shkeljes së të drejtave të
përcaktuara në Konventën Evropiane për të Drejtat e Njeriut nga një prej shteteve
anëtare, mund të paraqesë një rast në GjEDNj, me kusht që i kanë ezauruar të
gjitha mjetet juridike vendase. Me fjalë të tjera, asnjë shtetas i Kosovës nuk duhet
të presë që Kosova të jetë anëtare e KiE për të paditur Serbinë nëse dëshiron.
Shtetasit e Kosovës tashmë kanë ngritur padi kundër Serbisë në GjEDNj.
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Efekti i valëzuar i këtij pretendimi të Osmanit
depërtoi edhe në hapësirën mediatike të Serbisë,
ku Informer e pa si provë të mençurisë së Vuçiqit,
i cili, sipas tabloidit, tashmë e ka parë qëllimin e
Prishtinës për të përdorur anëtarësimin në KiE
për të ngritur padi për gjenocid ndaj Serbisë.
“Vuçiq kishte sërish të drejtë! Maniaku Kurti po
përgatit një padi për gjenocid kundër Serbisë;
Vjosa nisi me fushatën – bënë një dokumentar
për gjoja përdhunime masive?! “, thuhet në titull.

Regjistrimi i popullsisë, gjithashtu, ishte një temë subjekt i fushatave dezinformuese
të udhëhequra nga zyrtarët. Duke folur me mediat serbe për të promovuar procesin
në mesin e komunitetit serb të Kosovës, drejtori i Agjencisë së Statistikave të
Kosovës, Avni Kastrati, bëri pretendime të rreme se regjistrimi i popullsisë ndikon
në të drejtat e punëtorëve dhe statusin e qëndrimit: “Nesër mund të përballen me
sfida nëse aplikojnë për një pozicion, le të themi si nëpunës civil apo polic, nëse nuk
figurojnë është sikur kanë rënë nga qielli, pra sikur të mos ekzistonin këtu.” Nëse
nesër dikush do të aplikojë për ndonjë funksion në komunë, do të jetë një sfidë e
madhe për atë qytetar. Supozoni se një serb nga veriu është i papunë sot dhe nesër
do të aplikojë për një gjyqtar, prokuror apo polic. 
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2 https://www.kosovo-online.com/vesti/politika/osmani-clanstvom-u-se-porodice-nestalih-moci-ce-da-tuze-srbiju-27-4-2024

3 Shih Ali Azemi kundër Serbisë: https://hudoc.echr.coe.int/eng#{%22itemid%22:[%22001-139052%22]}

4 https://kossev.info/kastrati-popis-srbi-popisivaci-ucesce/ the https://www.gorazdevac.com/2024/04/10/kastrati-ako-se-niste-popisali-a-sutra-zatrazite-posao-statisticki-to-je-kao-da-ste-pali-sa-neba/

Raporti mujor 04/2024

https://www.kosovo-online.com/vesti/politika/osmani-clanstvom-u-se-porodice-nestalih-moci-ce-da-tuze-srbiju-27-4-2024
https://hudoc.echr.coe.int/eng#%7B%22itemid%22:[%22001-139052%22]%7D
https://kossev.info/kastrati-popis-srbi-popisivaci-ucesce/
https://www.gorazdevac.com/2024/04/10/kastrati-ako-se-niste-popisali-a-sutra-zatrazite-posao-statisticki-to-je-kao-da-ste-pali-sa-neba/


Në përgjithësi, mediat që raportojnë në gjuhën serbe në Kosovë rrallë transmetojnë
lajme për Kosovën nga mediat serbe. Në rastet kur ato ndodhin, ato artikuj
përfshijnë kryesisht deklarata të analistëve politikë. Një përjashtim i dukshëm nga
kjo në prill ishin disa artikuj të transmetuar nga Kosova Online nga Večernje
Novosti. Të gjithë këta artikuj kishin të përbashkët faktin se ata diskreditonin një
politikan lokal serb të Kosovës nga Leposaviqi përmes audio dhe video incizimeve
të supozuara inkriminuese të tij që janë shfaqur në llogari të ndryshme të
Telegramit në muajt e fundit vazhdimisht. Disa nga këto incizime kanë çuar në
hetime nga Policia e Kosovës.

Në anën tjetër, një koalicion i mediave lokale në gjuhën serbe po punon për të
luftuar disa çrregullime informative në mediat nga Serbia. Në prill, Radio
Goraždevac u shpjegoi lexuesve të tyre se si një tabloid nga Serbia përdori zjarrin
në Istog për të përhapur informacione të pavërteta rreth panikut dhe situatave
dramatike me zjarret në veri të Kosovës. KoSSev  demantoi një seri të tërë artikujsh
të mediave nga Serbia që festonin miratimin e liberalizimit të vizave për pasaportat
e Drejtorisë së Koordinimit si hapin përfundimtar të procedurës, megjithëse nuk
ishte ashtu. Radio Kim ka shpjeguar triumfalizmin e pabazuar në mënyrën se si disa
media nga Serbia i kanë interpretuar raportet e mediave nga Kosova që raportojnë
në gjuhën shqipe për takimin mes presidentit të Serbisë Aleksandar Vuçiq dhe
Presidentit Emanuel Macron të Francës. Alternativna kishte më së shumti artikuj
kushtuar demantimit të çrregullimeve informative në lidhje me Kosovën apo veriun
e Kosovës. Artikulli më i dukshëm i Alternativna është ai ku, për shkak të një gabimi
në përkthimin e drejtpërdrejtë të RTK-së nga anglishtja në shqip, të paktën tri
portale që raportojnë në gjuhën shqipe në Kosovë pohuan se gjatë mbledhjes së
Këshillit të Sigurimit të OKB-së, Aleksandar Vuçiq akuzoi bashkëshortin e
Presidentes së Kosovës, Vjosa Osmani, për vrasjen e dy të rinjve serbë në janar të
vitit 2023.

Në atë rast, institucionet kompetente mund të na pyesin nëse janë përgjigjur në
regjistrim të popullsisë. Nëse jo, atëherë silleni si i huaj. Gjithashtu, çdo përfitim
pensioni apo çështje të tjera do të jetë sfiduese për të marrë nëse nuk jeni të
listuar”, pohoi zyrtari.
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5 https://www.kosovo-online.com/vesti/politika/novosti-radomirovic-namesta-srbe-na-hapsenje-kosovskoj-policiji-29-4-2024 dhe https://www.kosovo-online.com/vesti/politika/novosti-radomirovic-i-
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6 https://www.gorazdevac.com/2024/04/07/netacno-kad-sumski-pozar-u-osojanu-postane-dramaticna-situacija-na-severu-kosova/

7 https://kossev.info/kosovo-vesti-netacno-vizna-liberalizacija-portali-tabloidi-naslovi/

8 https://radiokim.net/vesti/netacno/215025-da-li-je-u-pristini-zavladao-ocaj-zbog-makronove-objave-i-kome-smeta-cirilica/

9 https://alternativna.com/sokantna-izjava-dilasa-ali-ne-dragana/ dhe https://alternativna.com/grom-iz-njujorka-srpski-tabloidi-o-vucicu-u-sb-un-senzacionalizam-u-sluzbi-politike/ dhe
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severu-kazu-da-nece-bojkotovati-glasanje-senzacionalizam-ili-stvarnost/
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Siç ndodh pothuajse gjithmonë në seancat e KS të OKB-së, edhe në mediat serbe
janë vërejtur çrregullime informative. Një tekst tjetër i Alternativna-s nënvizon
ndërtimin sistematik të kultit të Vuçiqit në disa media serbe, ku gjatë muajit prill ai u
portretizua si dikush që parandaloi Luftën e Tretë Botërore ose dominoi debatin në
KS të OKB-së dhe poshtëroi Vjosa Osmanin.
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Ky titull thotë, "Seanca e KS të OKB-së
përfundon! Vuçiq i hodhi në dritë gënjeshtrat e
Vjosa Osmanit dhe përfaqësuesi rus ia mbylli
gojën më tej”.

Kur bëhet fjalë për mediat nga Serbia, gjatë muajit prill, në dy kategori të lidhura me
Kosovën – Zhvillimet në veri të Kosovës dhe dialogu ndërmjet Kosovës dhe Serbisë
– artikulli më tërheqës ishte nga Raskrikavanje, një portal i specializuar demantimi
nga Serbia, artikulli që rishikon titujt e tabloidëve serbë në vitin 2023 del në krye në
angazhim (pothuajse 3000 angazhime). Gjithashtu, në kategoritë e ndalimit të
dinarit, dialogut Kosovë-Serbi dhe policisë së Kosovës, N1 është media nga Serbia
që kishte shkruar më së shumti artikuj, ndërsa në kategorinë e zhvillimeve në veri të
Kosovës, N1 ishte e dyta, pas Kurtit që kishte numrin më të madh të artikujve në 
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10 https://www.raskrikavanje.rs/page.php?id=Naslovne-strane-2023-Sest-novina-vise-od-1150-manipulacija-1311
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këtë temë. Nga ana tjetër, në tabloidët nga Serbia, tema mbizotëruese e Kosovës
ishte seanca e Këshillit të Sigurimit të OKB-së dhe vizita e Vuçiqit në Francë. Është
vërejtur një ton pozitiv për Vuçiqin dhe ofendimin ndaj Vjosa Osmanit, siç shihet në
shembujt e mësipërm.

Mediat nga Serbia vazhduan të përdorin fjalën fyese "Shiptar" për t'iu referuar
shqiptarëve. Të paktën shtatë artikuj të tillë u vunë re në muajin prill, ndërsa dy
artikuj në gjuhën shqipe që përdorin fjalën pezhorative "shkije". Terma të tjera
fyese për t'iu referuar zyrtarëve të Kosovës dhe shpesh anëtarëve të policisë ose
shërbimit të sigurisë në media nga Serbia përfshijnë – terroristët, falangat,
ekstremistët, gënjeshtarët dhe maniakët.
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Ky raport është përgatitur nga Iniciativa e Re Sociale, një organizatë e shoqërisë
civile nga Mitrovica e Veriut për të ndikuar përfundimisht në gjithëpërfshirjen,

ndërtimin e besimit, proceset e demokratizimit dhe qeverisjen e mirë në Kosovë.
Duke vepruar kështu, NSI ndjek vizionin e saj për një shoqëri gjithëpërfshirëse të

ndërtuar mbi besimin dhe vlerësimin midis komuniteteve të saj, në të cilën
qytetarët nga të gjitha grupet etnike marrin pjesë aktivisht në shoqëri dhe në

qeverisjen e saj.


